



Table with columns: 代码, 简称, 收盘, 涨幅, % 简评. Contains a list of stock market data.

# 学点灭火小常识 小火自己就搞定

家庭发现火情时，初起火最易扑灭。在消防队员没有赶到前，如能集中全力扑救常能化险为夷。当发生火灾时，如果发现火势并不大，尚未对人造成很大威胁，而周围有足够的消防器材，如灭火器、消防栓等，应奋力将小火控制、扑灭；千万不要惊慌失措地乱叫乱窜，置小火于不顾而酿成大灾。不过，对于缺乏专业知识和经验的人来说：在惊慌失措中，很容易因措施不当酿成大祸，所以有必要给大家介绍一些灭火的基本知识。

## 家庭灭火的主要方法

家里一旦发生火灾，首先不能慌乱，其次要采取科学方法灭火。现介绍几种常用的灭火方法：

- 1、冲水冷却法** 将水直接喷射到燃烧物上，熄灭火焰，或将水喷到附近未燃烧的可燃物上，使可燃物免受火焰热辐射的威胁，避免燃烧。水既能起到冷却降温作用，还能起到阻断氧气的作用，所以火很快被扑灭。
- 2、隔绝空气法** 用湿棉被等难燃物或不燃物覆盖在燃烧物表面上，隔绝空气，将火熄灭。
- 3、防止蔓延法** 将火附近的易燃物和可燃物，从燃烧区转移走；将可燃物和助燃物与燃烧区隔离开；防止正在燃烧的物品飞散，以阻止燃烧蔓延。

## 选用灭火器有门道

灭火器有多种类型，适宜扑灭不同种类的初起火灾，使用方法也不尽相同。最常见的有以下几种：

### ■手提式泡沫灭火器

适宜扑灭油类及一般物质的初起火灾。使用时，用手握住灭火机的提环，平稳、快捷地提住火头，不要横扛、横拿。灭火时，一只手握住提环，另一只手握住筒身的底边，将灭火器颠倒过来，喷嘴对准火源，用力摇晃几下，即可灭火。

### ■手提式干粉灭火器

适宜扑灭油类、可燃气体、电器设备等初起火灾。使用时，先打开保险销，一只手握住喷管，对准火源，另一只手拉动拉环，即可扑灭火灾。

### ■手提式“1211”灭火器

适宜扑灭油类、仪器及文物档案等贵重物品的初起火灾。使用时，先撕去铝封，拔去安全保险销，一只手抱住灭火器底部，另一只手握住压把开关，喷嘴对准火源喷射，松开压把，喷射即停止。

### ■小型家用灭火器

分为喷射型及投掷型两种。喷射型家用灭火器只要按下灭火器顶端弹簧按钮，将喷嘴对准着火处即可。而投掷型家用灭火器只需将其投掷于火中，容器破碎，干粉即泄出灭火。(据《苏州日报》)

## 居家几种常见火灾的扑救方法

### 被褥起火一般用水灭火

家具、被褥等起火一般用水灭火。用身边可盛水的物品如脸盆等向火焰上泼水，也可把水管接到水龙头上喷水灭火；同时把燃烧点附近的可燃物泼湿降温。

### 电器起火要先切断电源

家用电器或线路着火，要先切断电源，再用干粉或气体灭火器灭火，不可直接泼水灭火，以防触电或电器爆炸伤人。

### 电视机起火要从侧面灭火

电视机万一起火，决不可用水浇，可以在切断电源后，用棉被将其盖灭。灭火时，只能从侧面靠近电视机，以防显像管爆炸伤人。若使用灭火器灭火，不应直接射向电视屏幕，以免其受热后突然遇冷而爆炸。

### 油锅起火迅速关闭燃气阀

油锅起火时应迅速关闭炉灶燃气阀门，直接盖上锅盖或用湿抹布覆盖，还可向锅内放入切好的蔬菜冷却灭火，将锅平稳端离炉火，冷却后才能打开锅盖，切勿向油锅倒水灭火。

另外，火灾发生时，身上起火，不要乱跑，可就地打滚或用厚重衣物压灭火苗。

## 汽车火灾的扑救

近年来，汽车火灾事故时有发生。下面介绍一些汽车火灾的扑救和逃生方法，以供参考。

当汽车发动机发生火灾时，驾驶员应迅速停车，让乘客打开车门自己下车，然后切断电源，取下随车灭火器，对准着火部位的火焰正面猛喷，扑灭火焰。

汽车车厢货物发生火灾时，驾驶员应将汽车驶离人员集中场所后停下，并迅速向消防队报警。同时驾驶员应及时取下随车灭火器扑救，当火一时扑灭不了时，应劝围观群众远离现场，以免发生爆炸事故，造成无辜群众伤亡，使灾害扩大。

当汽车在加油过程中发生火灾时，驾驶员不要惊慌，要立即停止加油，迅速将车开出加油站(库)，用随车灭火器或加油站的灭火器以及衣服等将油箱上的火焰扑灭，如果地面有流散的燃料，应用库区灭火器或沙土将地面火扑灭。

当汽车在修理中发生火灾时，修理人员应迅速上车或钻出地沟，迅速切断电源，用灭火器或其他灭火器扑灭火灾。

当汽车被撞倒后发生火灾时，由于撞倒车辆零部件损坏，乘车人员伤亡比较严重，首要任务是设法救人。驾驶员可利用扩张器、切割器、千斤顶、消防斧等工具配合消防队救人灭火。

当停车场发生火灾时，一般应视着火车辆位置，采取扑救措施和疏散措施。如果着火汽车在停车场中间，应在扑救火灾的同时，组织人员疏散周围停放的车辆。如果着火汽车在停车场的一边，应在扑救火灾的同时，组织疏散与火相连的车辆。

当公共汽车发生火灾时，由于车上人多，要特别冷静果断，首先应考虑救人和报警。

当驾驶员和乘车人员衣服被火烧着时，如时间允许，可以迅速脱下衣服，用脚将衣服上的火扑灭；如果来不及，乘客之间可以用衣物拍打或用衣物覆盖火势以窒息灭火，或就地打滚压灭衣上的火焰。

(本版稿件据《中国消防在线》)

## 湿布、杯盖、食盐、沙土巧用身边的“灭火器”

在平常的生活中，我们每个人几乎都在与火打交道，一旦发生火灾，尤其是火灾初起阶段，如发现及时，处置方法得当，用较小的人力和简单的灭火器材，就能很快地把火扑灭。可是，人们发现火灾后，往往只想到用灭火器来灭火，却不知道身边有许多“灭火器”可以利用。

### 湿布。

如果家庭厨房起火，初起火势不大，这时可以用湿毛巾、湿围裙、湿抹布等，直接将火苗盖住，将火“闷死”。

### 杯盖。

酒精火锅在加酒精时突然燃烧起来，并会燃着酒精的容器，这时不能慌，千万不能把容器摔出去，应立即盖死或捂死容器口，窒息灭火。如果丢出去，酒精流到哪里溅到哪里，火就会烧到哪里。灭火时不要用嘴去吹，可用茶杯或小碗盖在酒精盘上。

### 食盐。

食盐也是一种扑救初起火灾行之有效的灭火剂。食盐的主要成分是氯化钠，在高温火源下，会迅速分解为氢氧化钠，通过化学作用，抑制燃烧环节的自由基。家庭使用的颗粒盐或细盐均是灭厨房火灾和固体阻燃火灾的灭火剂，食盐在高温下吸热快，破坏火苗的形态，稀释燃烧区的氧气浓度，所以能使火很快熄灭。

### 沙土。

在室外发生初起火灾又没有灭火器，在用水灭火危险性较大的情况下，可用铁锹撮沙土覆盖，使火窒息而灭。

## 家庭灭火自救提醒

### ●自己无法灭火应立即报警

当您发现着火，现场只有您一个人时，不管情况如何，不能见火就跑。俗话说得好，“临危不乱，灾情减半”。因为初期火灾容易扑灭，若能及时扑灭，火情不会扩大。应一边呼救，一边进行扑救。但首要先估量自己是否有能力，有把握将初期火灾扑灭。如果有能力，那就使用相应的灭火方法将火扑灭。如果认为自己无能力灭火，就应该立即去报警。在报警路上可以一边喊一边跑，以得到群众帮助和引起邻里的注意。

### ●辨明危险及时脱身

扑救密闭室内火灾时，应先用手摸门，如门很热，绝不能贸然开门或站在门的正面灭火，以防爆炸。装有油品的油桶如膨胀至桶形时，可能很快就会爆炸，救火人员不能站在油桶接口处的正面，且应加强对油桶进行冷却保护。竖立的液化石油气瓶发生泄漏燃烧时，如火焰从橘红变成银白，声音从“吼”声变成“嗤”声，就会很快爆炸。应及时采取有力的应急措施和撤离在场人员。

### ●室内火灾不要先开门窗

室内着火，如果当时门窗紧闭，一般来说不应急于打开门窗。因为门窗紧闭，空气不流通，室内供氧不足，火势发展缓慢，一旦门窗打开，大量的新鲜空气涌入，火势就会迅速发展，不利于扑救。身上着火，千万不要奔跑，可就地打滚或用厚重的衣物压灭火苗。

### ●未成年人不得参加灭火

未成年人身心尚未成熟，不具备自我保护能力，因此，禁止未成年学生参与灭火。平时应教育孩子遇到火灾时尽快报警，迅速逃生，并且注意培养孩子科学逃生的素质和能力。